

大河湾



春之旅 韩立 摄

诗美

雨水过后

□马建峰

雨水过后
我把羽翼剪成风
被杨柳嫁接的青色
化成了诗
就留一行给青苗吧
留在故乡的大河旁

唇间一万句的情话
谁懂燕子抚慰江河的初心
在条山之畔坐化
坐化一池春水
留恋冰凌筑城的峰峦
以及古人抚琴而定

莫负春光

□袁有生

春风
呼唤着春雨
春雷
催响奋进的战鼓
泥土散发着芳香
农家田园起舞
弯腰播下丰收的种子
鸟语花香春来早

燕子衔泥垒窝巢
激情的汉子
走南闯北
寻求心中的梦想
莘莘学子
五更书声琅琅
火红的青春
挑起时代的重担
用辛勤的汗水
浇得山花烂漫

如梦令·初春(外一首)

□王中秋

冬去暖阳春到,枝上鸟儿欢叫。茅舍绕弯溪,小草柳芽争俏。欢笑,欢笑,竹下孩童嬉闹。

别家

年后别家登客船,
心情杂乱小桥前。
父母叮嘱依依送,
儿女啼声紧紧牵。
回首黄河千里水,
转身征路万重烟。
他乡多少相思日,
唯有离愁伴我眠。



散文

河东春来早

□李志涛

当第一缕春风,携着黄河的雄浑与中条山的灵秀,悄然拂过河东大地,一场关于生命与希望的序曲,便在这片古老而又充满活力的土地上缓缓奏响。

“河东大地春来早,万紫千红新气象。”瞧,中条山下的田野,那是大自然精心铺展的画卷。白蒿,宛如点点繁星,隐匿在嫩绿的草丛间,不张扬,却以自己独特的姿态,宣告着春天的到来。花花菜也不甘示弱,圆润饱满的叶片层层叠叠,像是在积蓄着力量,准备在春日里绽放出最绚烂的光彩。

黄河是河东大地的生命之源。北赵、夹马口、大禹渡等引黄灌区,宛如一条条巨龙,将黄河的乳汁源源不断地输送到广袤的田野。此时,它们开足马力,奏响了一曲激昂的春灌之歌。那流淌的黄河水,带着母亲河的慈爱与期许,缓缓滋润复苏的大地。睡了一冬的小麦,像是被温柔唤醒的孩子,贪婪地吮吸着这甘甜的乳汁。它们挺直了腰杆,舒展着嫩绿的叶片,在春风中轻轻摇曳,仿

佛在向人们诉说着对未来的憧憬。

农人们,是这片土地上最勤劳的守护者。他们扛着锄头,挽起裤脚,忙碌在田间地头。那专注神情,那娴熟的动作,无不透露对土地的热爱与敬畏。他们深知,粮食安全是国家的根基,每一滴汗水的付出,都是为了换来金秋的丰收。在他们眼中,这些冬小麦不仅仅是农作物,更是他们生活的希望,是对国家粮食安全的一份坚守。

平陆县张店镇风口村的山坡上,又是另一番景象。一场小雪,不期而至,给山坡披上了一层洁白的纱衣。雾凇奇观,宛如梦幻般的仙境,让人如痴如醉。树枝上挂满了晶莹剔透的冰挂,在阳光的照耀下,闪烁着五彩的光芒。每一根冰挂,都是大自然精心雕琢的艺术品,它们静静地悬挂着,仿佛在诉说着冬日的故事,又像是在迎接春天的到来。

春雨,是大自然最温柔的馈赠。它如丝如缕,淅淅沥沥地飘落,滋润着每一寸土地。春雨过后,空气中弥漫着泥土的芬芳和青草的气息,那是春天独有的味道。在这

清新的气息中,万物都焕发出勃勃生机。小鸟在枝头欢快地歌唱,蝴蝶在花丛中翩翩起舞,仿佛都在为春天的到来而欢呼雀跃。

漫步在河东大地的田野间,我深深地被这春日的美景陶醉。眼前的一切,不仅仅是大自然的恩赐,更是无数人辛勤付出的结果。国家对粮食安全的重视,如同春日的暖阳,照亮了每一位农民的心田。在政策的支持下,农民们更加坚定了种粮的信心,他们用自己的双手,在这片土地上描绘着丰收的蓝图。

回首望去,黄河水依旧奔腾不息,中条山依旧巍峨耸立。这片古老的土地,在岁月的长河中,历经风雨,却始终保持着那份坚韧与活力。如今,在这春天里,它又焕发出新的光彩,承载着人们对美好生活的向往,向着未来奋勇前行。

春天,是希望的季节,是播种的季节。河东大地的每一个角落,都洋溢着春天的气息,都孕育着无限的可能。让我们怀揣着对未来的美好憧憬,和这片土地上的人们一起,期待着金秋的丰收,期待着河东大地更加美好的明天。

随笔

□张丽红

两周没来运城,看,我母亲做了多少个花坐垫啊!细细数来,每一个花坐垫都是母亲对家人的呵护。

这个冬天,母亲在运城二妹家又做了30多个花坐垫。她说这3个月已经把20多个都送给了别人。这次我来,看见柜子里还有9个花坐垫!我把它们拿出来摆放在床上,慢慢欣赏,看哪个最好看。一个个花坐垫,像一朵朵盛开的花!每一个都是母亲用心做成,每一个都像是一件工艺品!

一枝一叶总关情。这9个花坐垫,是78岁的老母亲一针一线精心做成的。每一个花坐垫,都浸透着母亲的汗水和爱心!

母亲心灵手巧,精于女红,她针线活好,缝纫机活更好!几十年来,她在缝纫机上绣的花坐垫不下300个。母亲乐善好施,她把280多个花坐垫都送了人。许多亲朋好友的家里都有她的手工作品。

做绣花坐垫一直是母亲的爱好。父亲在世时,很喜欢母亲做的花坐垫,经常夸赞母亲做的花坐垫图案精美,结实耐用。父亲不在了,母亲很孤单,耳朵也笨了,话也越来越少。如今,做花垫更成了母亲的一种心灵寄托,它能让母亲暂时忘却痛苦,化解对父亲长长的思念。

亲人和朋友们在微信朋友圈里

花坐垫



看到我发的母亲和花坐垫的图片,大家都很惊讶,感到很震撼,纷纷留言。天津的六姑说:“老是做花坐垫,太费劲了!真让人心疼!陪你妈多到楼下转转吧!”

平陆黄河风老师说:“最美的作品,出自最巧的手,最美的心灵,最美的爱!巧手绣出最美的花坐垫,层层荡漾着爱的涟漪!”“这是用满满的爱心,完成的熠熠生辉的作品!”

闻喜徐琴姐说:“只要身体允许,就让她老人家顺其自然地做吧!孝老不仅要孝其身,还要孝其志啊!”“做花坐垫是她的爱好,她的寄托,我们要多支持她。过几天我收拾一些碎布头给老人家捎去!”

平陆刘锁爱大姐说:“花坐垫很好看,同时也占了她的心,愿老人健康快乐!”

山东青岛的岳晋峰老师说:“那团花不是垫,是母亲练的丹。”“红彤彤是母亲的心,火辣辣是娘的一腔血”。岳老师还满怀深情地写了一首诗:“花坐垫,一团花,一瓣花,花儿艳,花儿鲜,一簇簇,一串串,没有枝,没有蔓,没有土,不用浇,用心编,用情织,用汗水,用爱心,用丹诚,用思恋,一页页,一片片,一丝丝,一线线,串联出,娘的心,心儿诚,心儿真。”

夏县冯曼顺老师说:“母亲心灵手巧,花坐垫给生活增添了色彩,给家庭带来了幸福,给朋友带来了快乐,我也有你母亲送的此宝贝,珍藏了。”

一句句话语,发自肺腑!
一个个留言,感人至深!

我发现,坐在床头看着花坐垫的老母亲,就好像一位年轻的母亲在注视着她的婴儿,眼里充满了深情和慈爱。母亲看着自己亲手做的花坐垫,就像是在欣赏着自己的杰作!手拿花坐垫,母亲很自信,很开心,脸上露出了久违的笑容!那是母亲发自内心的笑啊,是那么从容、那么会心!作为女儿,母亲高兴,我们就高兴!母亲开心,我们就开心!周末,我们姐妹四人能陪伴在母亲身边,和母亲说说话、唠唠嗑,给母亲做顿可口的饭菜,就是我们的幸福!

愿母亲健康长寿,幸福平安。

□晓寒

把所有的心事

装进漂流瓶

做一次长长的旅行

鱼儿记住七秒的记忆

藻草寻找思念的纹路

不怕别人捡到

如果捡到

可以知道一个爱的传说

漂流瓶

经风
经雨
沉淀的时光
洗亮爱的每一章节
无怨
无悔
无悔这一生
有了第一次
最美的倾诉